

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XI.—Número 3.810

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Sábado 18 de marzo de 1905

EL ABOGADO

Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su estudio de la Alameda Primera a la calle de Wad-Ras, 1, en el calleo, frente al Banco Mercantil.

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO

COLOSLA, 1, 2.º DERECHA

Consulta de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde todos los días excepto los días festivos

El más oportuno

El problema de las subsistencias, siempre en pie en nuestra España, presenta cara más fosca que de costumbre y durante este invierno en Andalucía, al extremo de que el hambre asomaba ya por la antes rica y floreciente campiña jerezana.

La prensa dio la voz de alarma; el Gobierno empezó a estudiar el asunto con su obligado procedimiento de informaciones y dictámenes; el ministro de Hacienda discurre de cuál capítulo hacer la transferencia de crédito indispensable para dar algún auxilio, aunque fuese pequeño, a los obreros andaluces, cuando he ahí que la Naturaleza, más pródiga y en esta ocasión oportuna que los hombres, inicia una depresión barométrica de tan enorme área que alcanza desde el Canal de la Mancha a las Azores y tras ella los vientos del Sudoeste-Noroeste, arrojan sobre nuestra península informes montones de nubes cargadas de agua que producen el pasado temporal que anegó las provincias del Norte, mojando las del centro y humedeciendo solamente las del Mediodía, pero así y todo, a pesar de recibir la tierra andaluza en una semana menos cantidad de agua que la caída por la gallega en un día, los campos se fecundaron, refrigerándose; el peligro de sequía se adelantó y renació la confianza de que habrá trabajo y cosechas para quienes ya recibían sobre sí la opresión de la miseria y los ahogos del hambre.

—Ha hecho más la lluvia por los andaluces que todos los Gobiernos, dicen que dijo el ministro de Gobernación.

Y es cierto: mas no es eso lo más notable, sino que en esta ocasión la lluvia ha hecho lo que de continuo hacen por España la casualidad y la Naturaleza, pues más beneficios la dispensan, de más apuros la sacan que todos sus ministros.

Póngase la labor de éstos en desacuerdo perpetuo con las necesidades del país: es necesario, por ejemplo, desarrollar la riqueza industrial; pues el Ministerio se encarga de imponer opresivas y asfixiantes contribuciones a las industrias nascentes; hace falta estimular la afición al trabajo; pues se dicta la ley y el reglamento del descanso dominical; se impone ayudar a los organismos locales para que tengan una marcha económica, fácil y desembarazada; pues se le privan de los ingresos que les proporcionaban los derechos de consumos sobre trigos y sus harinas; hace falta... pero a qué continuar citando casos que toda la nación conoce sobradamente!

—Bienvenida sea la lluvia! dirán con el poeta los pobres obreros del Centro y Sur de España y una vez más la mano pródiga de Dios habrá suplido largamente las deficiencias y descuidos de la de los hombres que gobiernan a la nación.



Hoja de álbum

Si alguna vez, viajero solitario, el cruzar por el áspero camino carlinos recoge esta página cubierta por el polvo del olvido; sabo que hubo unos labios encarnados, rojos labios de gran que han querido en el pávido lirio de mi alma libar la miel del pensamiento mío...

Y sabe que esos labios encontraron el cáliz seco, y moribundo el lirio!

Félix Calleja



POR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 17—14.30.

Firma

Hoy han estado en Palacio a despachar con el Rey los ministros de Agricultura e Instrucción pública.

Este ha sometido a la regia sanción varios decretos de escaso interés general y que no afectan a esa región. El de Agricultura puso a la firma un decreto modificando los artículos 52, 53 y 55 del Reglamento de la Escuela de Ingenieros de caminos, canales y puertos.

Otro jubilando a su instancia al ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de caminos, don Andrés Castro Tejero.

Los demás decretos carecen de importancia.

Lo de Santiago

El ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas, ha confirmado las noticias recibidas ayer de Santiago respecto al asalto por los estudiantes del edificio de la Sociedad Compostelana.

Dijo que, en efecto, los estudiantes habían pegado fuego a los muebles y cometido otra clase de excesos.

Añadió que toda la población en masa se hallaba al lado de los estudiantes, protestando contra el juego. Agregó que es exacto el fallecimiento del estudiante Enriquez, que fue herido por otro escolar.

Manifestó que las autoridades han ordenado el procesamiento del presidente del consorte y del portero de la Sociedad Compostelana.

Esta orden se ha dado en vista del resultado de la información abierta, por la que se confirma que en dicho círculo se permitía jugar a los prohibidos.

Dijo que los estudiantes han sido autorizados para celebrar una manifestación al verificarse la conducción del cadáver de su compañero al cementerio.

En ésta es seguro que tomará parte todo el vecindario.

Los cambios

Cuando los periodistas hemos visitado al ministro de Hacienda, le hemos preguntado acerca de las causas que han podido contribuir para que estos días hayan experimentado alza los cambios.

El señor García Alix nos ha manifestado que una de las principales causas ha sido el que ha disminuido este año la exportación de frutas en 55 millones, pues sabido es que las heladas causaron grandes perjuicios en las provincias de Levante.

Esta disminución, que es de grandísima importancia, tiene que influir en el alza que han experimentado los cambios.

Le preguntamos sino había algún medio de contener el alza, y nos dijo que para poder realizar algo práctico en el asunto el Gobierno necesitaba la sanción de las Cortes para los proyectos que tiene estudiados a fin de conseguir el saneamiento de la moneda.

También dijo el ministro de Hacienda que el Gobierno suprimirá el pago en oro a todos los artículos de exportación y además llevará a cabo la desmonetización de la plata; puntos ambos que estarán comprendidos en los nuevos presupuestos.

Y ha dicho, por último, que en la ley de presupuestos presentará el Gobierno las bases de un proyecto de reforma arancelaria y pedirá autorización a las Cortes para poder concertar tratados de comercio con otras naciones.

Manuel García

En este momento se está celebrando en la Academia de declamación del Conservatorio el homenaje en honor del ilustre centenario don Manuel García.

Asisten al acto el ministro de Instrucción pública, el Gobernador y numerosa y distinguida concurrencia.

Hospital

de San Juan de Dios

Con las formalidades de rigor se verificará esta tarde la entrega del nuevo hospital de San Juan de Dios a la Junta de Damas que preside la infanta Isabel.

Desde hoy se encargará dicha Junta de la administración y de toda clase de servicios de dicho establecimiento benéfico.

Las subsistencias

Como ya se ha anunciado, esta tarde a las cinco se reunirá la ponencia que entiende en la cuestión de las subsistencias, compuesta de los ministros de Hacienda, Gobernación y Agricultura.

En la reunión de hoy quedarán redactados los decretos que habrán

de llevarse al próximo Consejo de ministros, para, después de aprobados por éste, someterlos a la firma del Rey.

RICARDO.

Trabajo

En otro lugar de este número damos cuenta del malestar que reina entre los obreros del muelle por efecto de la escasez de trabajo. Lo poco que se ofrece lo ejecutan los obreros de la Sociedad patronal, que son unos cuarenta, y los demás, hasta doscientos, no pueden ganar el pan, por consecuencia de la falta de movimiento que se advierte en nuestro puerto.

La situación, para muchas familias, es muy dolorosa, y a las autoridades y a las gentes en cuyas manos está la fuerza económica de la ciudad corresponde el acometer con valentía la resolución de este problema. Ya que no se hace nada práctico por evitar el tráfico; ya que nos cruzamos de brazos ante la triste decadencia de nuestro comercio; ya que vemos impasibles cómo transcurren días y días sin que se efectúen las operaciones de carga y descarga en casi toda la extensión de nuestros muelles, significa resolviéndonos a emprender obras benéficas, que produzcan un buen interés al capital, y que proporcionen jornales a los cientos de hombres que carecen de todo medio de subsistencia, a pesar de contar con mucha voluntad y con recios vigoros.

Las construcciones son una buena colocación para el dinero. Ahí tenemos el palacio del Banco Mercantil, cuyos diversos pisos son muy solicitados, y al cual se trasladan la Diputación, la Cámara de Comercio y la Liga de Contribuyentes. Pues lo mismo que se puede asegurar un buen rendimiento para el capital empleado en este edificio, se podría considerar un excelente negocio cualquiera otra construcción, por ejemplo, la de un nuevo teatro.

La Sociedad Laurina no parece que se decide a edificar el coliseo que tan necesario es en Santander. No se decide porque ha tropezado con algunos obstáculos, relacionados con la tasación de ciertas fincas que deseaba expropiar. Si ha desistido, o si está en vías de desistir, no por esto se ha de prescindir de la ejecución de una idea tan laudable. En uno ó en otro lugar, construyase un teatro y no se repare en constituir una Sociedad para este fin porque el dinero que se emplee en esta obra, mejor colocado estará que el que se ha dedicado a otras empresas.

Si hubiese quienes, para facilitar trabajo en seguida, sin pérdida de tiempo, a los obreros que están desocupados, emprendiesen la construcción del nuevo teatro, el Ayuntamiento debería facilitar todo cuanto le fuera posible de la obra de la idea.

Y así como hablamos de un teatro nuevo, podríamos fijar nuestra atención en otras obras, de interés general, cuya realización contribuiría a resolver esta crisis del trabajo que agobia a mucha gente, y que crea a gran número de familias una situación insostenible. Las obras públicas cuya próxima ejecución se ha anunciado, empréndanse cuanto antes, empréndanse ahora, abreviando trámites y obviando inconvenientes. Podemos poner otro ejemplo: la carretera que ha de conducir a la farola, y que el Estado ha de construir, según se ha dicho, muy pronto. Si esta obra se comenzase en estos momentos difíciles, la clase obrera se vería muy beneficiada. Habría trabajo para muchos de los pobres braseros, dignos del general apoyo, que se ven obligados a pedir una ocupación productiva.

En cuanto al Ayuntamiento, no comprendemos que permanezca indiferente ante la actual carencia de trabajo. Los caminos que tiene que arreglar, las obras que tiene que emprender, arreglarlas y empréndalas ahora, que esta es la ocasión más oportuna. El Alcalde y los concejales verán al entrar y salir de la casa Ayuntamiento cuántos hombres desocupados pasan impotentes por los soportales. A todos esos, y a muchos más que andan por la ciudad deseando de ganarse un salario, se los debe favorecer en estos momentos proporcionándoles el trabajo que solicitan.

Charla mujeril

Voy a convertirme en rara avis, pero lo voy a ser imparcial.

He venido clamando por la falta de consideración que se presta a las mujeres y pascos. Pensé mucho en la limpieza al pensar así. Conste que no he variado de idea.

Ahora que es un hecho el uso de la falda corta, y a pesar de que tiene aceptación en París, no faltan allí quienes—como aquí—la condenan, entre ellos distinguidos escritores, y entre otros, Malmont, que bastante malhumorado, dice cosas como las siguientes:

«La falda corta no es reformadora, es revolucionaria; vamos, una sans-culotte. Es hasta perversa.

Los hombres deben desafiarse; pero con galantería, dejando, por supuesto, que ella elija las armas con que ha de defenderse.

Hay que fijarse en su airecillo solapado, acorralado; hay que ver y estudiar como se rie de todo, puesto que todo le importa un ardite. La razón de utilidad resulta su razón; tiene la certeza de que es la lógica hecha moda.

«Lógica odiosa, máscara del error! Si, estamos al cabo de la calle y sabemos que se trata de una vestimenta para de

llevar. Pero es que aquella, la calle, es caso paraje tan despreciable?

En toda época, en todo país, no han sido para lucirlos por esas calles de Dios los más bonitos atavíos?

Tanto las niñas como las mujeres, lo mismo cuando las visten que cuando se visten, salen a lucirse a la luz del sol; y qué bien luce el sol en calles y paseos!

«¿Cuándo parece más vistoso el uniforme del ejército que en plena calle, en plena luz? Se cansan inútilmente las que quieren convencernos de que la falda es antiestética en día lluvioso, de que la menor mancha de barro quita primor y poesía a la toilette.

No participemos de la idea de que las cosas, para ser bellas, han de ser apropiadas y han de estar en su centro, dentro del marco que les corresponde.

Que llueva con frecuencia no quiere decir que llueva siempre. De modo que lo del barro sucede de vez en cuando, es un accidente pasajero, como dicen que es toda mancha que no deja huella.

Además, si la mujer sabe recogerse bien, no hay mancha que valga; lo que vala, y vale un mundo, es el arte con que acierte a formar con la falda, al levantarla convenientemente, preciosa *draperie* que dibuja y «compaña», y cuyos pliegues caigan sobre las ondas de encaje y seda de la enagua, mientras los pies, apenas visibles, dan los pasos que deben dar...

Las posibles, las eventuales manchas de barro, molestan menos que las manchas del sol.

En cuanto al afán de querer ver cada cosa en su marco apropiado, viene a ser un riesgo; el riesgo del eterno descontento. Hay que admirar lo bello donde se halla. Si una campesina es hermosa, lo seguirá pareciendo aunque fuera toscamente ataviada y se presentara en un baile, al lado de las más emperegladas damas.

Y, por la misma razón, la señora más exquisita y peripuesta, puede, sin menoscabo de su elegancia, entrar en un estable a beber un vaso de leche.

Las mujeres saben perfectamente que la falda corta, al carecer de misterio, carece de atractivo; el ancho espacio entre su borde inferior y el suelo, para que los pies queden descubiertos, estropea la figura en general; porque eso de parecer una campana no sabemos que sea artístico.

Quede la falda corta para saltar a la cuerda, o para los deportes en que las mujeres parecen hombres; pero jamás, jamás, jamás, para presumir dignamente.

La niña, cuando empieza a darse cuenta de lo que es bello y majestuoso, pide retozos y hasta periódicos, para que la hagan, y luce en sus juegos, una falda larga, tal como su madre la usó.

«Por qué sacrifican las mujeres las bonitas líneas de la falda larga? ¿Por qué ha de ser?... Porque quieren andar mucho, porque ¡ay! quieren más libertad en los movimientos.

Ahora se resisten ¡gracias! a someterse a la dulce esclavitud de aceptar lo que más nos agrada a los hombres. ¿Qué fue de aquel deseo de merecer bien de todos a cada hora y en todo paraje?

«¿Qué se hizo de aquella ilusión de inspirar el ingenuo e inofensivo pipero del primero que pasa, que es el primero en admirar, y para el cual tan fugaz alegría puede convertirse en impercedero recuerdo?

Nuestra alma, en este pagano, se rebela ante la falda de la falda corta, ante la moderna inclinación de que parezca siempre poca toda comodidad...

Los médicos, a todas éstas, quieren que desaparezca el corsé.

«Es lo único que falta! ¿Habremos de pasar por el mal rato de que las mujeres parezcan empleadas de la Agencia Cook?

¡Visajir, visajir!

Pero no de ilusión en ilusión, sino hacia la independencia.

«Será posible que no quieran vivir pendientes de nuestro contento? ¿Habremos de abandonarlas por imposibles? ¿Habremos de enviarlas al moderno Guineo, como antiguas matronas?»

Y digo yo, un tanto mohina:

Señoras, señoras; ya lo saben ustedes. Y no hay que desazonar que este asunto de la falda corta se pone feo.

¿Qué hacer?

Dejar feos a los hombres de buena voluntad es imposible.

Ustedes dirán cuáles son las lindas a que estamos obligadas.

Salomé Núñez y Topete.

IMPRESIONES

Anreliano Gascón de Gotor, tan notable literato como excelente pintor, se ha dirigido al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, y excita a la prensa, cuyo apoyo seguramente no ha de faltarle, para llevar a cabo una exposición de las obras del gran pintor aragonés, recientemente fallecido, Marcelino de Unesta.

La muerte de este ilustre artista, que me honró con su cariñoso amistad, me produjo inmenso dolor.

De sus méritos hablan de sobre sus muchas y sabrosas obras. De su conciencia artística podrá hablar un suceso que estrechó nuestra entonces nascente amistad.

Pocos días hacía que habíamos sido mutuamente presentados cuando recibí una carta suya rogándome le visitara en su estudio de la calle de San Juan, por que necesitaba hacerme una consulta. Honrado por una misiva tal y de tan ilustre artista, me apresuré a complacerle, personándome en su estudio.

—Le llamo a usted,—me dijo sonriendo

La nota del día

por APRILES MESTRES



—¡Mira tú que España sin toros!
—¡¡Y por añadidura sin Tenorio!!
—¡¡Tanto valía borrar España del mapa!!

con aquella sonrisa de niño que Unesta tenía,—para consultarle un punto de historia en el que tengo algunas dudas. Me han encargado, añadió, pintar una efeméride sobre la muerte del Emperador Carlos V, y he puesto rodeando el lecho mortuario algunos frailes cartujos. Para esto consulto a usted, para saber si he acertado.

—Aunque bien podría decir a usted que no, le contesté para poder responder a su confianza con la lealtad debida, permítame usted que no resuelva tan honrosa consulta hasta la tarde.

Con efecto, aquel mismo día le llevé una relación corta, pero lo bastante comprensible, según la cual los frailes del convento de Yuste (Jarandilla), en que falleció el Emperador, luego de adorar sus coronas, pertenecían a la orden de los Jerónimos, indicando que en los momentos de expirar Carlos V se hallaban junto a su cama, que adornaba el águila imperial, si la memoria no me es infiel, el guardián del convento, su confesor fray Juan de Regla, su mayordomo Quijada, y algunos monjes.

Apenas leyó mis notas tomó Unesta el cachillo y se apresuró a borrar el cuadro que ya tenía casi terminado.

¡Pobre amigo mío!

Mucho celebraré que la hermosa idea de su querido discípulo señor Gascón de Gotor se lleve a cabo con la grandeza que merece tan eximio pintor.

El homenaje a Echegaray promete ser una verdadera solemnidad, revistiendo todos los caracteres de un acontecimiento nacional.

Farrapos de un artículo notabilísimo de Angel Guerra, que está llamado a dar mucho juego. El título creo vale para un libro.

«Almas muertas.

No sé cuántos, sin duda con cruel ironía han apellidado a la actual juventud *juventud triunfante*. Parece la frase una amarga mofa de desdeno...

Sera parálisis y sin energías, yo los llamaría como Gogol *almas muertas*.

La modestia actual de España, esa *juventud triunfante* de que hablan plumas hidalgas, es vieja, en descriptiva que pide compasivamente el reposo de la tierra...

E. Rodríguez Solís.

Madrid, 14 marzo 1905.

DE LA MONTAÑA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Bustillado

Rovacha agresiva.—Ha sido apaleado bárbaramente por Germán Ruiz Quintana el joven Manuel Ruiz, natural de San Roque de Riomiera, en compensación, sin duda, del estacazo que de éste recibió el agresor días pasados cuando hacían ejercicios de esgrima. El infeliz se halla con el cráneo y una pierna magullados a palos y en estado grave, habiéndosele dado por el facultativo titular de este Municipio tres puntos de sutura, según mis informes.

El agresor no ha sido habido y el Juzgado entiende en el asunto.

Mogro

En los días 19, 20 y 21 se celebrará en el pintoresco barrio de Pedregosa, del pueblo de Bórcena de Cudón, perteneciente a este Ayuntamiento (Miengo), la antigua y renombrada feria de San José.

Dada la celebridad de citada feria y el plausible acuerdo de los vecinos de este Ayuntamiento de concurrir a ella con toda clase de ganado, presentando hermosos ejemplares de las mejores razas, es de esperar que se verá concurrida; contribuyendo también a ello la proximidad de las estaciones de Mogro y Roquejada, y carretera nueva que, partiendo de Oruña, enlaza en término de Polanco con la carretera de Santander a Torrelavega.

De su resultado daré conocimiento.

Reinosa

Buena fiesta la del domingo pasado en esta villa; animación en las mesas electorales, animación por las calles y aún mayor en los bailes.

En el colegio Ibero se reunió lo más se-

lecto de la sociedad reinosana, que salió complacida de las atenciones de que fueron objeto por parte de los señores de la casa. En «La Unión» gran baile con Piñata, y en «El Moderno» un lleno desbordante. En todas partes nuestras convenciones hicieron alarde de buen gusto y hermosura; los disfraces abundaron y no faltaron las bromas.

El movimiento mercantil sigue estacionado por el estado de los caminos, pero si continúa el tiempo mejorando el próximo mercado ha de ser de los buenos, lo que hace gran falta.

Hay en la celebrada bajo la presidencia del señor Juez de primera instancia don Modesto Purón el escrutinio general de la elección para diputados provinciales por este distrito. No ha ocurrido nada digno de mención ni las gentes se han ocupado de ello.

Felicitemos a los candidatos que han triunfado señores Díaz Villegas, Cadrián y López Doriga y no lo hacemos al otro elegido porque tenemos la convicción de que su triunfo ha de ser nefasto para esta villa, su pueblo natal, que ya ha sabido demostrarle cuanto le estima, y nos condolemos de la gloriosa derrota del dignísimo señor Castañeda, que otra cosa merecida, pues ya habrá visto cómo le ha apoyado el elemento oficial a él, el candidato predilecto del señor Villaverde, en plena situación villaverdista, pero hay derrotas que moralmente son triunfos, como hay triunfos que moralmente son peores que derrotas pues parecen limosnas.

Nuestro popular y desprendido Alcalde no ha querido hoy presidir la sesión municipal para poder acompañar a los dos diputados, que tan brillante votación obtuvieron bajo su égida, a visitar la Colegiata de Cervatos; y ha sido una lástima, pues hubiera presenciado como el digno concejal señor Arenal protestaba (y van sola protesta) contra el pago de 260 pesetas a los Hermanos franceses de Ploermeal, por creer que estos pobrecillos no han cumplido los requisitos que marca la ley.

Pero esto es asunto que merece oración, y aún oración aparte, por lo que prometemos ocuparnos de él con más espacio.

Torrelavega

Un niño abrazado.—Esos de un descaído.—En la noche del día 14 ocurrió en el inmediato pueblo de Ganzo un sensible accidente, hijo de una imprudencia, del que fue víctima un niño de cinco años, llamado Joaquín García.

Según la versión más autorizada, parece ser que dicho niño, que se hallaba en compañía de su abuela y en casa de ésta, quedó al cuidado de la misma mientras la abuela salió a la taberna a buscar aguardiente, habiéndole a la que, según de rumor público se dice, es bastante aficionada.

En la cocina ardía una buena lumbre y se cree que al subirse el niño al fogón, para calentarse, fue alcanzado por la llama de aquella que, prendiendo fuego al vestido, se propagó tan rápidamente que en pocos momentos abrasó al pobre Joaquín García, dándole completamente carbonizado.

Cuéntase que al volver la abuela a casa, ya en bastante mal estado sus facultades mentales efecto del vicio que acababa de hacer, vio el cadáver del niño y recogiólo del suelo le metió en la cama, creyendo, según manifestó, que vivía y que únicamente estaba carbonizado por haberle ido un poco mal; salió después y dio cuenta a los vecinos de lo que ocurría, y el entrar éstos en la casa quedaron horrorizados al ver el cadáver del niño.

Tan pronto se tuvo noticia del suceso se personó en Ganzo el activo Juez de instrucción don Antonio Bascón, con el estuario don Vicente Muñoz, y los médicos municipales don Pedro A. Revuelta y don José Sañudo, instruyendo las oportunas diligencias sumariales.

Al tener conocimiento de lo ocurrido me trasladé al lugar del suceso, recogiendo la versión referida, así como pude apreciar que Joaquín García tenía el cuerpo totalmente quemado, con bastante pérdida de sustancias en la parte izquierda de la cara y cuello, y de toda la piel de las piernas y espalda.

Al ser sacado el cadáver del niño por orden del Juzgado, para ser conducido al depósito, donde se le haría la autopsia, el padre fue atacado de un accidente, dega rollándose una escena que no es para describir.

Cognacs del marqués de Barambio

Son tan baratos y mucho más finos que los demás cognacs españoles.

Son tan finos y muchísimo más baratos que los cognacs franceses.

Por el Gobierno civil de Vizcaya se ha autorizado para remitir a esta capital...

Movimiento marítimo

Buques entrados: Vapor Reina María Cristina, de Bilbao, con carga general.

Buques salidos

Vapor Elaston, para Middlesbrough, con mineral.

Matadero

ROMANO DE AYER: Rosos mayores, 14; menores, 5; kilos, 2,730.

Observaciones meteorológicas

DEL OPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10: Altura barométrica: A las ocho de la mañana, 762; a las doce, 761; a las cuatro de la tarde, 760.

VIDA NUEVA

La mejor casa para comer: CALLE BAILLEN, NUM. 2. Plato del día: Cordero asado.

Dr. Ballesteros

Especialista en partos y enfermedad de la mujer. Consulta de once a una. Arcillero, 4, 2.º

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ: HERNAN OORTES (PLAZA NUEVA). Palacio del Sr. García Macho, teléfono 800.

Hotel-restaurant «El Cuartelillo»

ANGEL DELGADO MORAL: Frente a la Catedral y próximo a todas las estaciones y embarcaderos.

BOLSA

Table with market data for Madrid, including interior, exterior, and various commodities.

BARCELONA

Table with market data for Barcelona, including interior, exterior, and various commodities.

BILBAO

Table with market data for Bilbao, including interior, exterior, and various commodities.

NOTIZACION

Deuda a por 100 interior, 78'30 (pesetas 50,000).

EL TELEGRAFO

(Confianza telegráfica de la madrugada): El señor Villaverde ha puesto hoy a la firma del Rey una combinación diplomática.

Combinación diplomática

El señor Villaverde ha puesto hoy a la firma del Rey una combinación diplomática.

Reunión de Alcaldes

En el Ayuntamiento de Madrid se han reunido hoy los representantes de los Municipios de provincias.

Viaje regio

El viaje del Rey a provincias se verificará en la primera quincena de abril.

Mejoría

El teniente señor Butrón, víctima de un grave accidente ocurrido con motivo de la fiesta hípica del miércoles, se encuentra bastante mejorado.

Tranquilidad

Según telegrafía el Gobernador de Coruña, en Santiago reina tranquilidad.

Gobernadores

En breve se hará una combinación de Gobernadores, sirviendo de base la vacante de Córdoba y otras provincias de cuyos Gobernadores no está satisfecho el Gobierno con motivo de las elecciones.

Nozalada

Asegúrase que antes de que el Rey emprenda el viaje a Valencia, el Padre Nozalada renunciará aquel Atzobispado.

Por Melilla

Una comisión de Melilla, acompañada del exministro liberal señor Villanueva, ha visitado hoy al señor Villaverde para solicitar que se activen las obras de aquel puerto.

Las subsistencias

A las cinco de la tarde se reunió en el ministerio de Hacienda la ponencia de ministros que entiende en la cuestión de las subsistencias.

dactarán las disposiciones encaminadas a obtener el abaratamiento de las subsistencias.

La reunión de la ponencia terminó a las siete.

Se aprobaron las bases de tres proyectos del señor González Besada, uno ó dos de los cuales los llevará ya terminados al Consejo del miércoles.

El ministro de la Gobernación se negó a revelarlos antes de que los conocieran los demás ministros y para no alarmar, con una noticia breve é incompleta, los intereses a quienes se toca.

El marqués del Vadillo dictará otras disposiciones, entre las que figura la de que las Compañías de ferrocarriles establezcan en los trenes vagones frigoríficos para la conducción de carnes muertas.

La beneficencia provincial

Mañana publicará la Gaceta una real orden dirigida a los Gobernadores ordenándoles que giren visitas a los establecimientos de beneficencia, adopten las medidas necesarias para corregir los abusos que se cometan en ellos y se subsanen las defectuosas organizaciones de los servicios.

Entierro

Un telegrama recibido esta noche en el Gobierno da cuenta de haberse verificado en Santiago el entierro del estudiante, que fue una verdadera manifestación de duelo, reinando el mayor orden.

Más de las subsistencias

El informe que llevó hoy el señor García Alix a la reunión de la ponencia de las subsistencias, propone las siguientes soluciones:

Medidas para mejorar los cambios. Aprobación de un proyecto de ley sobre derechos de introducción de trigos y harinas.

Rebajar los derechos de introducción de bueyes, vacas, terneros, tocino y carnes frescas.

Solicitar de las empresas ferroviarias la rebaja de las tarifas de transporte para los artículos de consumo.

Establecer una escuela gradual en las tarifas de consumo. Modificar la contribución territorial, favoreciendo la riqueza rústica.

Rebajar también la contribución industrial. Otras disposiciones sobre mayores facilidades para la venta de artículos de consumo y fundación de sociedades cooperativas.

El Centenario de Manuel García

Un despacho de Londres da cuenta de la reunión celebrada por gran número de sabios y hombres doctos en ciencias, artes y letras, diplomáticos y estadistas, en conmemoración del Centenario de don Manuel García.

El marqués de Villalobar hizo el elogio del ilustre centenario festejado y en nombre del Rey de España le concedió la gran cruz de Alfonso XII.

El orador anunció a la asamblea que el Rey Eduardo le había concedido también la más alta distinción.

En Valencia.—Los restos del Rey don Jaime.—Sin Alarde.

Comunican de Valencia que hoy se verificó la traslación de los restos del Rey don Jaime III desde la Catedral al Grao.

Presidió el duelo el delegado del Rey señor Balseiro, acompañado de las autoridades civiles y militares.

El féretro fue sacado de la Catedral por los diputados de Palma. Las tropas cubrieron la carrera.

Por una cuestión de etiqueta no asistió el Ayuntamiento. Al llegar al Grao se hicieron salvas y presenció la ceremonia numeroso gentío.

Los restos de don Jaime se colocaron en la cámara del Comandante del Pícnico.

Varias comisiones y el Alcalde de Valencia embarcaron en el vapor Miramar.

A las dos y 40 minutos zarparon con rumbo a Palma.

El Alcalde de Valencia, antes de embarcar, dejó firmado el arqueo en blanco, pues nadie quiere enorgullirse de la Alcaldía, asegurándose que nadie se encargará de ella.

De la guerra

Telegrafan de Berlín que según se dice, se ha ordenado a Kuropatkin que entregue el mando provisionalmente a Danilovitch.

En reciente Consejo de guerra celebrado en San Petersburgo se acordó proseguir la guerra vigorosamente.

Francia en Marruecos

Dicen de Tánger que Mr. Taillandier ha terminado de proponer las bases de reformas de Francia, entre las cuales están el saneamiento de la moneda y la reparación del ejército, los puertos y las Aduanas.

Cámara francesa

De París comunican que el martes empezará en la Cámara la discusión del proyecto de saneamiento de la Iglesia del Estado.

Por 519 votos contra 32, ha aceptado la Cámara el proyecto de servicio obligatorio, con las últimas modificaciones introducidas.

Huelga reproducida

Se ha reanudado la huelga en Varsovia. Las autoridades han adoptado precauciones para evitar que se altere el orden.

Hundimiento

En uno de los barrios extremos de Zaragoza ocurrió un desprendimiento de tierras, siendo sepultados tres obreros, que resultaron gravemente heridos.

Fallecimiento

Ha fallecido repentinamente en Santiago el catedrático de Derecho romano de aquella Universidad, don Angel Pintos.

La miseria en Andalucía

Dicen de Sevilla que las últimas noticias recibidas de todos los pueblos de Andalucía son que continúa la sequía, agravándose la crisis obrera.

En muchos pueblos se nota gran excitación y existen temores de que se altere el orden.

Por Echegaray

El Ayuntamiento de Málaga acordó adherirse al homenaje a Echegaray y le ha nombrado hijo adoptivo.

Una comisión de malagueños que está en Madrid tomará parte en los actos que se celebren.

También la prensa se ha adherido al homenaje.

La Reina de Inglaterra

De Lisboa dicen que no hay telegrama oficial de la salida de la Reina Alejandra, que debió salir ayer de Londres.

De Marina

Anuncian de Ferrol que el Alvaro de Bazán marchará a Canarias a sustituir al María de Molina, que vendrá al arsenal.

El intendente general de marina señor Saralegui ha pedido el relevo con carácter irrevocable.

Centenario del «Quijote»

En el Gobierno civil de Segovia se han reunido todas las sociedades, corporaciones y fuerzas vivas de la ciudad, acordando celebrar con festejos el Centenario del Quijote.

Precauciones

Los edificios públicos de Santiago estuvieron durante el día custodiados por la fuerza pública y las calles se hallaban atestadas de estudiantes con lazos negros.

Huelga en Tánger

Dicen de Tánger que, a causa de negarles la jornada de ocho horas, los albañiles han declarado la huelga general.

Se han pedido albañiles a Cádiz y se teme ocurran desórdenes.

Turcos y búlgaros

Un despacho de Salónica da cuenta de un violentísimo combate habido en Caroguergheli entre las tropas turcas y una partida de 45 búlgaros, mandada por el capitán Apotos, resultando muerto éste y otros 34 búlgaros.

DE RUSIA

Telegrafan de San Petersburgo que en Borpart centenares de campesinos alborotados asaltaron, saquearon ó incendiaron muchas casas.

Se han enviado varios regimientos para sofocar el motín. En Batum las huelgas adquieren graves caracteres, hallándose los barcos sin cargar y los trenes de mercancías detenidos.

Para la Cuaresma

Bonito escabechado, clase superior. a 1'75 pesetas kilo. muy bueno... a 1'25. en las de aceite y tomate... a 0'75 medio kilo.

Hay frijoles negros de Veracruz y el champagne mejor y más barato: JUAN PEREIRA Y C. - MUELLE, 28.

Enmiendas

El grupo liberal de la Cámara francesa se reunió, acordando presentar una serie de enmiendas al proyecto de separación de la Iglesia.

Una carta de Romanones

Hoy publicará El Imparcial una carta que el conde de Romanones dirige al señor Villaverde, explicándole el fracaso total del saneamiento de la moneda y diciendo que la baja de los cambios de estos días obedece a una falsa maniobra del Gobierno.

Más de la guerra

En Tokio se ha recibido un telegrama de Okú diciendo que las bajas totales de los rusos en la batalla de Mukden fueron cien mil.

Quedaron abandonados en el campo 35.000 y los prisioneros fueron 45.000.

A cada momento se rinden fuerzas rusas que intentan vanamente escapar.

En Kharbin, a pesar de la constante evacuación de heridos rusos, la población está atestada.

Numerosos coreanos y chinos son presos por supuesto espionaje. Ha producido gran sensación la retirada rusa.

Al público

Dos latas de tomate natural de primera, 45 céntimos. Una idem de pimientos, 40. Cuesta del Hospital, núm. 3

Compañía del vapor «Esios»

La Junta general extraordinaria de accionistas de esta Compañía, celebrada el 14 de febrero último, acordó destinar 25.000 pesetas del fondo de amortización a la compra de acciones, con objeto de amortizarlas y disminuir el capital social.

Dicha amortización se hará por el sistema de subasta en pliegos cerrados, que en presencia de los interesados serán abiertos por el Consejo, el cual hará la adjudicación, si lo creyere conveniente a los intereses de la Compañía, pero siempre al mejor postor y prorrateando en caso de proposiciones de igual tipo que excedieran del número de acciones que puedan amortizarse.

Desde esta fecha pueden los señores accionistas, a quienes así conviniere, presentar los pliegos en el domicilio social, Muelle, 46, escritorio.

La apertura de pliegos tendrá lugar el día 1.º de abril, a las once de la mañana. Santander, marzo 18 de 1905.—El presidente del Consejo de Administración, Antonio de Liano.

Gran-restaurant Labadie

Cubiertos a 2'50 con vino y postre de cocina todos los días. Sopa, huevos, pescado, entrada y asado. El menú está anunciado todos los días a la entrada del restaurant.

Se hallan

a la venta la legítima pasta de guayaba y las pajas en conservas marca La Cubana, en los establecimientos de los señores Adasoro y Compañía, La Universal, Abraham Otero y la señora Vicda de Ceballos.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA y Academia Pericial Mercantil

Santa Clara, 7, 2.º - Santander. Clases de repaso a los alumnos oficiales de Instituto a horas compatibles.—Bachillerato comercial oficial y práctico; idiomas; preparación de carreras especiales; mecanografía; gimnasia; dibujo; numeroso claustro de profesores titulares; estudio vigilado en la misma Academia.

CORCHO HIJOS

Duchinas de todas clases con horno para asados y depósito para agua caliente, desde 30 pesetas en adelante. Duchinas con termostato para obtener agua caliente a la altura que se desee para baños, lavabos y fregaderas.

Colinas especiales para hoteles, colegios y comunidades. Bañeras de hierro con verdadero esmalte de porcelana inglesa, más baratas y mejores condiciones que las de mármol. Lavabos y fuentes de porcelana inglesa.

Insoladores completos con cisternas, tapa de madera barnizada. Baza de porcelana inglesa, desde 60 pesetas.

Especialidades farmacéuticas

Grandes existencias de todas las especialidades nacionales y extranjeras, recibidas directamente de los autores. Productos químicos para la farmacia y la industria. Pérez del Molino y O., droguería, plaza de las Escuelas. Sucursal: Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer.

Gran restaurant Villa de Suances DE ISAAO BENITO

CUBIERTOS DESDE 2 PESETAS. Los favorecedores de este restaurant hallarán las mejores marcas en vinos y licor y un excelente servicio en su cocina a cargo de un acreditado jefe. Servicio a domicilio.—Teléfono número 120. Plato del día: Perdices con repollo

ANÉMICOS QUEREIS LA SALUD??



LICOR RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y CAFES DEPOSITO-BAJADA 8ª MIBUEL-1 BARCELONA

En Villacarriedo

Se vende una bonita casa con huerta y dos acequias, tiene agua, acceso a la carretera y está situada en el punto más céntrico del pueblo. Para informes dirigirse a don Dionisio Vélez, Notario de Villacarriedo.

José M.ª del Valle

Comisionista de Aduanas Delegado en la provincia de la Sociedad de Contraseguros La Iberica. Daoiz y Velarde, 5, 1.º - Santander

LA GRAN BRETANA

Grandes almacenes de camisas, muebles y alfilería DE VIUDA E HIJOS DE MANUEL MATA Compañía, 22. Teléfono 322



Especialidad en juegos de alcaobas, comedores, salas, gabinetes, despacho, etc. Gran surtido en alfilería y cortinas de variedad de modelos. Ventas al contado y a plazos, sin fiador.

Gabineto magnifico

para caballeros. Informarán en esta Administración

Cantabria

Revista quincenal de Agricultura, ganadería, industria, Artes y Letras montañesas DIRECTOR: B. ROUQUEZ PARETS

Se ha puesto a la venta el número 31 correspondiente al 8 del corriente marzo, que contiene el siguiente sumario: El Banco Mercantil.—Por la ganadería, por Columela.—Crónica agrícola, por Jesús del Monte.—Sociedad Española de Agricultura, por José Terouf.—Don Ildefonso Llorente Fernández, por W.—La extensión universitaria en Puerto San Miguel: Quinta conferencia. Los anima es útil: a la agricultura (conclusión), por Manuel Hoyos.—En pro de los intereses agrícolas, por Victor Mier.—Revista Mercantil. Perjuicios del proteccionismo. Notas generales, por Mariano.—Sección de noticias.—Anuncios.

Grabados: Santander: Palacio del Banco Mercantil.—Don Ildefonso Llorente Fernández. Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO a 0'25 ejemplar y en la Librería General de la calle de Amós de Escalante. Suscripción anual, 6 pesetas.

Joven soltero

de buenas referencias, se ofrece para almuerzo. Informarán en esta Administración.

LIBRERÍA AGRÍCOLA NACIONAL Y EXTRANJERA

Serrano, 14, Madrid. Se remiten a provincias las obras de agricultura, ganadería y veterinaria, como así de industria y comercio que se piden a la Librería Agrícola. Catálogos gratis

AVICULTURA

Colección de artículos de don Rosario de Acuña, publicados en EL CANTÁBRICO y premiados con medalla de plata en la Exposición Internacional de Madrid. Precio: 75 céntimos DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN

TIPOGRAFIA DE «EL CANTÁBRICO»

Calle de la Compañía, número 8 SANTANDER

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN', 'ANUNCIOS', 'ESQUELAS DE DEFUNCIÓN', and 'PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN'. It lists prices for different subscription periods and ad types.

Número suelto, 5 centimos.--Números atrasados: del año, 25 centimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 centimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

Public services section including 'CORREOS', 'FERROCARRIL A BILBAO', 'FERROCARRIL DEL ASTILLERO', 'FERROCARRIL DEL NORTE', 'FERROCARRIL CANTABRICO', and 'TRANVIA URBANO'. It details train schedules and routes.

Shipping information section titled 'Situación de los buques de esta matrícula'. It lists various shipping companies like 'Compañía Santanderina' and 'Compañía Montañesa' with their respective routes.

Advertisement for 'GAS POBRE' (cheap gas) and 'LA FUERZA MOTRIZ MAS ECONOMICA' (most economical motor power). It features 'LEGITIMOS MOTORES OTTO' and 'Bombas Centrifugas' (centrifugal pumps) from 'GAS MOTOREN-FABRIK DEUTZ'.

Advertisement for 'Delicias del Tocador' (beauty products) and 'Artículos Indispensables Para El Bello Sexo'. It promotes 'El Perfume Universal...' and 'AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN'.

Advertisement for 'Retrato de Alfonso XIII' (Portrait of Alfonso XIII). It includes a 'Advertencia a los señores suscriptores' (warning to subscribers) and details about the portrait's quality and price.

Advertisement for 'Sordos' (deaf) treatment. It mentions '300 casos, 300 curas de zumbidos, ruido oídos y sorderas' and promotes 'Surdos pronta e inofensiva'.

Advertisement for 'VINO NOURRY'. It describes it as a 'Depurativo y Fortificante' (purifying and strengthening) wine, suitable for various ailments like 'DEBILIDAD ANEMIA LINFATISMO'.

Advertisement for 'Agencia Internacional de Anuncios' (International Advertising Agency) by 'Haasenstein y Vogler'. It offers services for advertising in various media.

Advertisement for 'SANDALO PIZÁ MIL PESETAS' (Sandalwood Pizá). It is a medicine for 'ENFERMEDADES URINARIAS' (urinary diseases) and is priced at 100 pesetas.

Advertisement for 'Tónico-genitales del Dr. Morales' (Genital Tonic by Dr. Morales). It claims to be a 'Célebre píldora para la completa y segura curación' of various conditions.

Advertisement for 'SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato CREOSOTAL' (Benedictine Solution). It is a 'Preparación la más racional para curar la tuberculosis'.

Advertisement for 'Compagnie Générale Transatlantique' (General Transatlantic Company). It offers 'MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS' for direct travel.

Advertisement for 'Ostras frescas' (fresh oysters) and 'Idioma inglés' (English language). It also mentions 'Se desea para Ramales un oficial sastre'.

Advertisement for 'TOS' (cough) medicine. It features 'PASTILLAS DEL DR. ANDREU' and 'Remedio pronto y seguro'.

Advertisement for 'Agencia Universal de ANUNCIOS' (Universal Advertising Agency) by 'ROLDÓS Y COMP.' in Barcelona. It offers advertising services for various media.

Advertisement for 'Habana y Veracruz' travel agency. It promotes 'LA CHAMPAGNE SAINT GERMAIN' and offers direct travel services.

Advertisement for 'Papel viejo' (old paper). It includes a 'Memorandum de la Cuenta diaria' and offers paper for sale at a price of 2,50 pesetas.

Advertisement for 'Se alquilan' (rental) services. It offers rental of a house in the village of Cabezón de la Sal.

Advertisement for 'SOCIEDAD GENERAL DE EXCURSIONES' (General Excursion Society). It offers 'VIAJES DE SPORT ECONOMICOS' (economic sports trips).

Advertisement for 'FOREIGN PRESS OFFICE'. It is a 'Corporación científica, literaria y artística' that provides news and information from abroad.